

时代中国
湛江调文村

时代中国11年来致力助力脱贫攻坚和乡村振兴

让村民住上“暖心房” 助田埂开出美育花

时代中国控股有限公司(下称“时代中国”)投入近400万元,主动以援建的形式为湛江市调文村建设水塔、新建贫困户暖心房等,解决村民所需。除此之外,时代中国也重点关注乡村振兴如何推进。2018年9月,广东省时代公益基金会(下称时代基金会)启动了专门针对乡村艺术素质教育的公益项目——时代中国“田埂花开”计划,在未来五年内会投入三亿元,持续支援乡村艺术素质教育。

时代中国11年来一直致力助力脱贫攻坚和乡村振兴,至今通过广东省扶贫基金会在扶贫济困领域捐款达到5400万元。



■2020年底,已有139间“田埂花开”多功能艺术教室投入使用。



■湛江市调文村贫困户房屋在帮扶下焕然一新。

解决贫困村用水难题

2016年5月,佛山市纪委、市审计局、湛江市纪委组成驻村工作队入调文村开展帮扶工作。恰逢“广东扶贫济困日”,时代中国主动与佛山市纪委监委沟通联系,表达对贫困村助力扶贫的意愿,并确定了对调文村的三年帮扶规划,其首要工作就是建好水塔。为此,时代中国投入143万元,修建了一座高31米,可蓄水300立方米、可抗20级台风的水塔,确保全村2000多户、近万人的饮水安全。水塔修建完成后,时代中国再投资15万元,用于铺设饮用水管,解决了村里唯一一个不

通自来水的村民小组的安全饮水难题。

饮水问题解决了,接下来是基础设施和住房安全。“时代中国投入118万元为调文村修建综合文体广场,让村民有可以娱乐、健身和休闲的场所。此外还投入140万元为调文村17户五保户家庭及贫困户,新建了16栋30—60平方米不等的暖心房、修缮加固一栋约60平方米的贫困户房屋,直接解决了他们的住房安全隐患。”时代中国相关人员介绍说,解决了住房安全问题,可以更好地激发村民内生发展动力,激励他们通过自身奋斗脱贫致富。

“田埂花开”计划辐射多地

为了促进乡村素质教育发展,时代中国在2018年9月启动了公益项目——“田埂花开”计划,不仅培育输送大批音乐、美术、体育师资到乡村支教,更投入资金打造多功能艺术教室,推动乡村尤其是经济欠发达地区乡村的素质教育发展,以达到教育扶贫、文化振兴的目的。据统计,迄今该项目已辐射全国3省17市41县,捐建的“田埂花开”多功能艺术教室达到139间;输送至乡村学校的音美支教志愿老师为乡村孩子提供约40000节音美体课;此外,通过孵化计划为超过15000人次乡镇中小学音美体

教师提供线上线下培训,受惠学生超过60万人。

据了解,志愿参加“田埂花开”项目的支教老师,大多数都是来自大城市的年轻人,他们在一年的支教服务期满后,有的选择“续期”再服务一年,有的干脆就留了下来。“真心地帮助他们,投入其中,我发现这里的孩子们反而会给予我们更多。”志愿者李鑫旺说,他毕业于星海音乐学院,在韶关市大桥镇红云希望小学进行了一年的支教志愿服务后,与孩子们建立了深厚的感情,便选择了考取当地教师编制,留下来继续陪伴学生,浇灌开出教育之花。

中国石化销售有限公司广东石油分公司扶贫项目结硕果:

产业扶贫民生建设“加满油” 河源三村振翅高飞

福斗村茶叶种植基地顺着龙川县绵延起伏的山路,形成片片梯田。该处种植的“托里茶”,是福斗村的振兴“法宝”。当地乡亲都知道,不管是托里茶变为脱贫“金茶”,还是贫困户积极上进,都是今年以来,家乡的新风貌。而且,这些变化离不开中国石化销售有限公司广东石油分公司(下称“广东石油”)的努力。

2012年至今,广东石油连续8年通过广东省扶贫基金会认捐资金超2700万元,用于广东省河源、湛江、韶关、清远、肇庆、茂名、揭阳、云浮、阳江等68个贫困村的扶贫项目,重点对河源市龙川县新田镇福斗村、紫金县瓦溪镇下濑村等贫困村开展定点帮扶。2012—2018年连续7年获得广东扶贫济困红棉杯铜杯,2019年获得广东扶贫济困红棉杯银杯。

这份力量年月相随,最终使扶贫项目开花结果。2020年底,福斗村、下濑村、元吉村的脱贫攻坚工作画上圆满句号,在实现乡村振兴的路上,三村正在振翅高飞。



■福斗村,广东石油驻村干部与茶农一起采茶。

福斗村:

一片茶叶带动脱贫奔康

福斗村托里茶一直久负盛名,只不过,纵然托里茶品质优良,却大多出自福斗村民的零散种植,产业不成规模。此外,村里进山的路难走、缺少青壮劳动力、茶叶销路不畅、效益低等因素,使得村民种植积极性不高。守着“金茶叶”却无力致富,是当时福斗村之困。

2016年,广东石油驻村扶贫工作队进驻福斗村。驻村工作队为福斗村打造茶叶种植基地,建立起产业扶贫长效机制,变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫。此外,广东石油还利用自身的销售平台帮助村民销售托里茶,把曾是土特产的茶叶,打造成当地知名品牌。

耕耘沉淀,终得硕果。2020年,广东石油累计帮销托里茶7325斤,消费扶贫总额达到168万元,为贫困户及村集体

创收约20万元,这不仅让村里获得“第一桶金”,更说明,这项扶贫产业历经多年努力,终于初见规模。

下濑村:

产业“造血”带动村民自强自立

福斗村的扶贫茶叶硕果累累,是广东石油不遗余力参与精准扶贫的缩影。过去4年,广东石油不仅派出驻村工作队,进驻到河源市龙川县福斗村、紫金县下濑村和元吉村,还积极通过“广东扶贫济困日”活动捐出爱心资金,助力该三村顺利开展扶贫工作。

在下濑村,“产业+就业帮扶”扶贫举措双管齐下,使乡亲们日子越过越踏实。据悉,在对口帮扶下濑村的四年里,广东石油驻村工作队利用自筹和财政扶贫资金,为村集体入股临江工业园、入股农业开发有限公司、投资光伏产业、投资肉鸽养殖等,使下濑



■下濑村,2020年1月9日中国石化销售有限公司广东深圳石油分公司总经理郝宇兵调研当地蜜蜂养殖情况。

村集体年收入由原来的1万元增至40万元。

发展村集体经济的同时,帮扶对象的内生动力也随之提高,纷纷通过饲养蜜蜂、牛、鸡等养殖产业,以及种植春甜桔、花生等项目,挣脱贫困束缚。

元吉村:

民生改善,日渐宜居

除了产业帮扶之外,广东石油扶贫工作队在元吉村落实了多项民生民心保障措施,乡亲们惊喜地发现,乡村生活日渐宜居舒适。

针对从前贫困户饮水难问题,广东石油为元吉村修缮并安装了自来水设备,确保安全饮用水全部达标。不仅如此,该企业的挂点干部,连续多年在春节、中秋节日期间组织挂点扶贫干部开展慰问活动,为贫困户送去粮、油、牛奶等生活用品,拉近彼此的距离,提升帮扶温度。